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Ques0onnement	
  de	
  départ	
  

•  La	
   recherche	
   clinique	
   fait	
   par7e	
   des	
   ac7vités	
  
d’un	
  service	
  de	
  réanima7on	
  

•  Il	
   semble	
   que	
   la	
   majorité	
   des	
   médecins	
   y	
  
prennent	
  part	
  

•  Il	
   n’existe	
   pas	
   de	
   données	
   en	
   France	
  
permeDant	
   de	
   situer	
   l’implica7on	
   et	
   l’intérêt	
  
des	
  paramédicaux	
  dans	
  ce	
  domaine,	
  	
  



Ques0onnement	
  de	
  départ	
  

• La	
  CCI	
  a	
  donc	
  souhaité	
  réaliser	
  un	
  état	
  
des	
  lieux	
  des	
  pra7ques,	
  du	
  rôle	
  des	
  
différents	
  acteurs,	
  de	
  la	
  percep7on	
  qu'ils	
  
ont	
  de	
  la	
  recherche	
  ainsi	
  que	
  de	
  leurs	
  
souhaits	
  d'implica7on	
  

• Nous	
  avons	
  également	
  voulu	
  recueillir	
  
l’opinion	
  des	
  médecins	
  concernant	
  la	
  
place	
  des	
  paramédicaux	
  dans	
  le	
  domaine	
  	
  



Etat	
  des	
  lieux	
  en	
  réanima0on	
  

ENQUETE	
  	
  

de	
  la	
  Commission	
  du	
  Congrès	
  Infirmier	
  	
  

de	
  la	
  SRLF	
  



Méthode	
  

Mars	
  -­‐	
  Avril	
  2014	
  

•  Élabora7on	
  du	
  ques7onnaire	
  par	
  la	
  CCI	
  

Juin	
  -­‐	
  Juillet	
  2014	
  

•  Évalua7on	
  du	
  ques7onnaire	
  
•  Valida7on	
  par	
  le	
  CA	
  de	
  la	
  SRLF	
  	
  

1er	
  septembre	
  –	
  15	
  octobre	
  2014	
  
•  Enquête	
  adressée	
  à	
  la	
  push-­‐list	
  de	
  la	
  SRLF	
  (médecins	
  
et	
  infirmiers)	
  



Ques0onnaire	
  

•  Type	
  
– Réponses	
  anonymes	
  et	
  fermées	
  	
  
– Ques7ons	
  iden7ques	
  pour	
  les	
  IDE	
  et	
  les	
  médecins	
  	
  

•  Contenu	
  
– Caractéris7ques	
  des	
  personnels	
  et	
  de	
  leur	
  service	
  
– Enquête	
  de	
  pra7ques	
  et	
  d’opinions	
  sur	
  le	
  thème	
  
de	
  la	
  recherche	
  clinique	
  dans	
  nos	
  services	
  



Caractéris0ques	
  des	
  répondants	
  

n	
  =	
  420	
   n	
  (%)	
   >	
  5	
  ans	
  (%)	
  

Infirmiers	
   259	
  (62%)	
   144	
  (55%)	
  

Cadres	
   50	
  (12%)	
   46	
  (92%)	
  

Kinésithérapeutes	
   15	
  (3%)	
   5	
  (33%)	
  

Médecins	
   95	
  (23%)	
   74	
  (78%)	
  



Caractéris0ques	
  	
  
des	
  lieux	
  d’exercice	
  des	
  répondants	
  

341	
  services	
  

•  Hôpitaux	
  publics	
  	
  	
   	
   	
   396	
  (95%)	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  
•  Hôpitaux	
  universitaires	
  	
   255	
  (65%)	
   	
  

•  Réanima7on	
  polyvalente	
  	
   255	
  (61%)	
  

•  Réanima7on	
  médicale	
  	
  	
   132	
  (31%)	
  
•  Réanima7on	
  chirurgicale	
  	
   32	
  (8%)	
   	
  

•  Ac7vité	
  adulte	
  	
  	
   	
   	
   409	
  (98%)	
   	
   	
   	
  

	
   	
   	
   	
  
	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  



Aide	
  ins0tu0onnelle	
  à	
  la	
  recherche	
  	
  

IDE	
  et	
  MK	
   Cadres	
   Médecins	
  

Une	
  aide	
  existe	
   113	
  (43%)	
   29	
  (66%)	
   71	
  (76%)	
  

Pas	
  d’aide	
  existante	
   49	
  (19%)	
   12	
  (27%)	
   20	
  (21%)	
  

Je	
  ne	
  sais	
  pas	
   99	
  (38%)	
   3	
  (7%)	
   3	
  (3%)	
  

Je	
  ne	
  sais	
  pas	
  si	
  un	
  centre	
  
d’inves0ga0on	
  clinique	
  existe	
  

62	
  (24%)	
   2	
  (5%)	
   2	
  (3%)	
  

Un	
  financement	
  spécifique	
  existe	
   76	
  (29%)	
   12	
  (27%)	
   35	
  (38%)	
  

Je	
  ne	
  sais	
  pas	
  si	
  un	
  financement	
  
spécifique	
  existe	
  

122	
  (47%)	
   10	
  (23%)	
   6	
  (6%)	
  

Poste	
  paramédical	
   61	
  (50%)	
  



Présence	
  d’un	
  personnel	
  référent	
  pour	
  la	
  
recherche	
  

Oui	
  =	
  216	
  (54%)	
  

ARC/TEC	
   132	
  (61%)	
  

IDE	
   109	
  (51%)	
  

Médecin	
   137	
  (64%)	
  



Temps	
  dédié	
  à	
  la	
  recherche	
  

IDE,	
  Cadres	
  
et	
  MK	
  

Médecins	
  

Il	
  existe	
  du	
  temps	
  médical	
  dédié	
   172	
  (56%)	
   94	
  (43%)	
  

Je	
  ne	
  sais	
  pas	
  si	
  il	
  existe	
  du	
  temps	
  médical	
  
dédié	
  

63	
  (21%)	
   2	
  (2%)	
  

Il	
  existe	
  du	
  temps	
  paramédical	
  dédié	
   92	
  (30%)	
   94	
  (28%)	
  

Je	
  ne	
  sais	
  pas	
  si	
  il	
  existe	
  du	
  temps	
  paramédical	
  
dédié	
  

22	
  (7%)	
   4	
  (4%)	
  



Par0cipa0on	
  à	
  un	
  protocole	
  de	
  recherche	
  

Oui	
  287	
  (72%)	
  

Médecins	
  

87	
  (92%)	
  

IDE	
  +	
  cadres	
  +MK	
  

200	
  (66%)	
  



48%	
  

71%	
  

89%	
  

4%	
  

67%	
  

9%	
  

8%	
  

20%	
  

11%	
  

98%	
  

	
  Coordonnateur	
  

Inves7gateur	
  principal	
  

Inves7gateur	
  

ARC	
  

«	
  Pe7te	
  main	
  »	
  

IDE	
   Médecins	
  



Quelle	
  recherche?	
  

IDE,	
  Cadres	
  et	
  
kiné	
  

médecins	
  

Recherche	
  médicale	
   94%	
   100%	
  

Recherche	
  clinique	
   74%	
   97%	
  

Recherche	
  paramédicale	
   68%	
   57%	
  

Recherche	
  mixte	
   53%	
   60%	
  



Communica0on	
  de	
  la	
  recherche	
  

•  Communica7on	
  à	
  un	
  congrès	
  en	
  langue	
  française	
  :	
  
-  61%	
  des	
  paramédicaux	
  n’ont	
  jamais	
  figuré	
  comme	
  auteur	
  

-  7%	
  des	
  médecins	
  

•  Communica7on	
  à	
  un	
  congrès	
  en	
  langue	
  anglaise	
  :	
  
–  89%	
  des	
  paramédicaux	
  n’ont	
  jamais	
  figuré	
  comme	
  auteur	
  	
  

–  26%	
  des	
  médecins	
  

•  Revue	
  en	
  langue	
  française	
  :	
  
–  74%	
  des	
  paramédicaux	
  n’ont	
  jamais	
  figuré	
  comme	
  auteur	
  	
  

–  10%	
  des	
  médecins	
  

•  Revue	
  en	
  langue	
  anglaise	
  	
  
–  88%	
  des	
  paramédicaux	
  n’ont	
  jamais	
  figuré	
  comme	
  auteur	
  	
  

–  11%	
  des	
  médecins	
  



Réseau	
  de	
  recherche	
  et	
  forma0on	
  

•  Seuls	
  19%	
  des	
  paramédicaux	
  adhérent	
  à	
  un	
  
réseau	
  de	
  recherche	
  (52%	
  des	
  médecins)	
  

•  37%	
  de	
  répondants	
  paramédicaux	
  ont	
  eu	
  une	
  
forma7on	
  à	
  la	
  recherche	
  clinique,	
  
principalement	
  par	
  une	
  société	
  savante	
  



Temps	
  dédié	
  

IDE,	
  Cadres	
  et	
  
kiné	
  

médecins	
  

Temps	
  professionnel	
   17%	
   46%	
  

Majoritairement	
  sur	
  temps	
  professionnel	
   38%	
   60%	
  

Temps	
  personnel	
   54%	
   78%	
  



Place	
  de	
  la	
  recherche	
  dans	
  le	
  service	
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Médecins	
  	
  
5,31	
  

80%	
  des	
  répondants	
  souhaitent	
  donner	
  plus	
  
de	
  place	
  à	
  la	
  recherche	
  dans	
  leurs	
  services	
  

IDE	
  
4,92	
  



Connaissance	
  des	
  aspects	
  réglementaires	
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Connaissance	
  des	
  protocoles	
  de	
  recherche	
  en	
  
cours	
  dans	
  leur	
  service	
  

IDE	
  

Design	
  de	
  l’étude	
  (mono/mul7centrique)	
   77%	
  à	
  56%	
  

Présenta7on	
  détaillée	
  de	
  l’étude	
  avant	
  sa	
  mise	
  
en	
  route	
  

33%	
  

Connaissance	
  des	
  résultats	
   23%	
  

Publica7on	
  des	
  résultats	
   15%	
  



Les	
  freins	
  à	
  la	
  par0cipa0on	
  des	
  IDE	
  à	
  la	
  
recherche	
  clinique	
  

•  Pour	
  les	
  paramédicaux	
  et	
  les	
  médecins,	
  les	
  
freins	
  principaux	
  sont:	
  
– L’augmenta7on	
  de	
  la	
  charge	
  de	
  travail	
  liée	
  à	
  
l’étude,	
  

– L’absence	
  de	
  temps	
  dédié	
  

•  Les	
  paramédicaux	
  relèvent	
  en	
  troisième	
  lieu	
  le	
  
manque	
  d’informa7on.	
  

	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  



Les	
  moteurs	
  à	
  la	
  par0cipa0on	
  des	
  IDE	
  à	
  la	
  
recherche	
  clinique	
  

•  Pour	
  les	
  paramédicaux	
  et	
  les	
  médecins,	
  le	
  
temps	
  dédié	
  est	
  le	
  principal	
  facteur	
  
d’incita7on.	
  

•  Les	
  paramédicaux	
  évoquent	
  ensuite	
  
l’améliora7on	
  de	
  la	
  qualité	
  des	
  soins,	
  puis	
  les	
  
possibilités	
  d’évolu7on	
  de	
  carrière	
  

•  Les	
  médecins	
  avancent	
  la	
  sa7sfac7on	
  
personnelle.	
  

	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  



Les	
  avantages	
  pour	
  le	
  service	
  

•  L’améliora0on	
  de	
  la	
  qualité	
  des	
  soins	
  est	
  l’avantage	
  
principal	
  relevé	
  par	
  l’ensemble	
  des	
  répondants	
  

•  Les	
  protocoles	
  de	
  recherche	
  sont	
  vecteurs	
  
d’actualisa0on	
  des	
  connaissances	
  pour	
  les	
  IDE	
  

•  Enfin,	
  la	
  renommée	
  du	
  service	
  est	
  le	
  troisième	
  
avantage	
  cité	
  par	
  les	
  IDE.	
  

•  Pour	
  les	
  médecins	
  et	
  les	
  cadres,	
  la	
  par7cipa7on	
  des	
  
IDE	
  à	
  la	
  recherche	
  est	
  un	
  facteur	
  de	
  mo7va7on	
  
professionnelle	
  

	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  



Conclusion	
  

•  Le	
  manque	
  de	
  connaissance	
  et	
  l’absence	
  de	
  
communica7on	
  autour	
  des	
  protocoles	
  de	
  recherche	
  
semblent	
  être	
  les	
  freins	
  principaux	
  à	
  la	
  par7cipa7on	
  
des	
  IDE.	
  

•  L’enthousiasme	
  que	
  relève	
  ceDe	
  enquête	
  mériterait	
  
d’être	
  soutenu	
  en	
  facilitant	
  l’accès	
  à	
  la	
  recherche	
  
clinique	
  des	
  paramédicaux	
  dans	
  nos	
  services	
  
(forma7on,	
  parrainage...)	
  

•  Place	
  des	
  sociétés	
  savantes	
  dans	
  la	
  forma7on	
  et	
  des	
  
réseaux	
  de	
  recherche	
  ainsi	
  que	
  sou7en	
  logis7que.	
  



	
   	
   	
   	
   MERCI	
  POUR	
  VOTRE	
  
	
  	
   	
   	
   PARTICIPATION	
  

	
   	
   Retrouvez	
  les	
  résultats	
  sur	
  www.srlf.org	
  	
  


